

管住“有限空间” 守护“无限安全”

——2025年六安市有限空间事故应急演练暨警示教育现场会侧记

本报记者 黄雪彦

“报告总经理，我是李某。刚刚在污水池作业时，有2人晕倒在池内，请赶紧派人来救援！”“收到，注意安全，不要冒险进入池内，救援人员马上赶到，请你立即拨打电话报警救援。”

为扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，切实提升有限空间作业风险防控能力和事故应急处置水平，6月19日上午，以“管住‘有限空间’ 守护‘无限安全’”为主题的2025年六安市有限空间事故应急演练暨警示教育现场会在六安益康餐具清洗服务有限公司成功举办。

有限空间因环境复杂、隐蔽性强，极易发生中毒窒息、燃爆、触电、坠落等事故，且专业救援难度极大，盲目施救极易导致伤亡扩大，是安全生产领域的重大风险点。

本次演练聚焦实战，旨在通过模拟真实事故场景，锤炼应急队伍协同作战能力，检验完善应急预案，切实做到防患于未然。演练模拟6月某日，位于裕安区的A

公司污水处理池内，一名清污人员违规取下防护面罩作业，不幸吸入有毒气体中毒晕倒。附近另一名作业人员发现后，未采取有效防护措施贸然入池施救，同样中毒晕倒，情况万分危急！

现场监护人员报警求援后，该公司立即启动企业《有限空间专项应急预案》一级响应，调派企业各工作组赶赴现场开展先期处置。随后将事故情况上报六安高新区管委会、裕安区应急管理局。裕安区生产安全事故应急预案三级响应启动后，按照预案要求，区应急管理局、区公安分局、区卫健委、区消防救援大队等单位立即组织人员及装备物资赶赴现场。

根据现场情况，企业指挥部升级为区级指挥部，统一组织指挥现场应急处置工作。现场指挥部下设应急处置组、医疗卫生组、治安警戒组、处置保障组、综合协调组共5个工作组。大家闻令而动，火速集结。治安警戒组民警在厂区门口拉设警戒线，防止无关车辆进入；医疗卫生组接管

现场临时医疗救护点，做好人员救治准备；应急处置组和企业工作人员相互配合，先后将两名昏迷“伤员”安全转移至池外开阔通风处，医护人员立即给予“伤员”高浓度纯氧吸入，并将其转移至后方医院进一步观察治疗。整个演练过程紧张有序、环环相扣，各小组反应迅速、配合默契、操作规范，从事故发生到成功救出“伤员”并转运，全程仅用时20多分钟，充分检验并展现了市、区、企三级应急响应及联动机制的有效性以及专业救援队伍过硬的能力素质。

“通过这次应急演练，我们学习到了很多原来不知道的知识。下一步，我们将配备各种设备，加大工人培训力度，阶段性开展应急演练，确保公司每名员工都知道安全作业的重要性。”六安益康餐具清洗服务有限公司总经理袁祖权表示，观看完整场演练后，不少企业负责人表示收获颇丰。

本次活动由市安全生产（防灾减灾灾

灾）委员会、裕安区安全生产（防灾减灾灾）食品药品安全委员会、六安高新区管委会联合主办，市应急管理局具体承办。市、县应急管理局分管负责人和业务股室负责人，市住建局、市卫健委、市农业农村局、市应急管理局、市城管局、市生态环境局等部门科室负责人，全市涉及有限空间作业的70家重点企业负责人参加活动。

应急演练前，活动现场还播放了有限空间安全事故警示教育片；事故企业负责人现身说法；专家现场讲解了有限空间作业规范。

“通过警示教育、现身说法、专家解读和实战演练相结合的方式，进一步增强全市上下特别是相关生产经营单位对有限空间作业安全风险的认识，推动有限空间作业安全管理规范入脑入心，提升科学施救、专业救援能力，确保全市安全生产形势持续稳定。”市应急管理局二级调研员陶金龙表示。

我市新增三条“六安e普法·公交专线”

本报讯(记者 黄雪彦)近日，细心的市民在乘坐28路公交车时发现，车厢内悄然“焕新”——车把手印上了普法知识，车身披挂法治标语。这一变化是我市“六安e普法·公交专线”升级扩容的生动缩影。新增的三条普法专线，将法律知识融入城市动脉，成为穿梭于大街小巷的“移动法治风景线”。

记者看到，此次推出的普法公交专线，车身设计独具匠心，一侧印有“共筑网络安全防线 共建清朗网络空间”，另一侧标注“加强个人信息保护 筑牢信息安全屏障”。车厢内创新利用乘客接触高频区域——扶手拉环印有网络安全常识，车门侧显著公示六安市互联网违法和不良信息举报渠道，引导市民主动参与网络空间治理。这种“乘车即学法”的模式，让静态法律条文随车轮滚动“活”了起来。

“上班路上就能学到法律知识，一举多得！”多位市民受访时纷纷点赞。随着这些承载着网络普法知识的公交车穿梭于城市的大街小巷，法治宣传变得更加贴近百姓、融入生活。普法信息也不再是静止的条文，而是随着车轮滚动，潜移默化地流淌进城市的脉络，浸润到市民的日常生活。

此次升级的三条“六安e普法·公交专线”由市委网信办联合市交通运输局、市公共交通总公司共同打造。在原有线路基础上，新选取了客流量更大、运营里程更长、覆盖人群更广的28路、34路和35路三条公交线路。“通过高客流线路实现‘乘一趟车、学一路法’，未来还将联动电子站牌、公交站亭等媒介延伸宣传触角。”市公交总公司广告部负责人余静表示。

市退役军人事务局 切实筑牢拒腐防变思想防线

本报讯(施军)6月17日，市退役军人事务局召开警示教育会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设重要论述，传达学习中央有关通报精神，认真落实全省、全市及省退役军人事务厅警示教育会议部署要求，集中观看警示教育片《正风肃纪II》。

与会人员表示，中央通报的典型案例，充分体现了党中央正风肃纪一步不停歇、半步不退让的鲜明态度。全体党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以反面典型为镜鉴，持续深化作风建设，始终将中央八项规定精神作为长期有效的铁规矩、硬杠杠，深入查摆作风建设方面存在的突出问题，切实筑牢拒腐防变思想防线。要始终把政治建设摆在首位，一体推进“学查改”工作，细化问题清单、责任清单、整改清单，推动作风问题整改见底清零。聚焦退役军人服务保障主责主业，扎实推进领导干部挂链联系基层退役军人服务站工作，持续开展常态化联系退役军人活动，用心用情办好“帮扶困难退役军人和军属烈属”民生实事项目，切实把学习教育成果转化为服务退役军人的具体行动，以优良作风推动移交安置、就业创业、优抚褒扬等重点工作开展落地见效。

锲而不舍落实中央八项规定精神

市国动办 创新审批服务模式利企便民

本报讯(孙玉娟)今年以来，市国动办加快推进“互联网+政务服务”，依托安徽省政务服务网和六安市工改系统，创新审批服务模式，为企业和群众办事提供最优服务。

市国动办全面优化网上办事服务流程，推进“云窗口办理+在线办理+电子证照”三位一体服务模式，“一窗受理”“一窗限时出件”，提升审批效率和群众满意度。对接省级政务服务平台更新要求，确保21个政务服务事项名称、申报材料、办理时限等要素准确率达100%，并实时更新、动态管理。

同时，市国动办加快政务信息资源互认共享，推动服务事项跨地区办理、跨层级联动办理、跨部门协同办理，积极与住建、规划、市场监管等部门建立跨部门互认机制，实现数据共享。为企业和群众办事提供更加便捷、高效的服务体验。

市演讲与朗诵学会 开展“七一颂党恩”主题诵读活动

本报讯(记者 徐媛)6月19日下午，市演讲与朗诵学会、省演讲学会大学生联合会走进霍邱县彭塔镇中心学校，开展“七一颂党恩 基地传金声”主题诵读活动。通过“名师引领+经典诵读”的形式，歌颂伟大的党、伟大的祖国，致敬英雄的人民，以声传情，以文化人。

近年来，霍邱县彭塔镇中心学校党支部发挥战斗堡垒作用，在德育、劳动、科创等方面做出特色，用演讲与朗诵促进学生核心素养发展，成为全市第一个演讲与朗诵学会农村实践基地。

活动中，市演讲与朗诵学会会员诵读《青春中国》《诗画中国》《美丽中国》等经典篇章，省演讲学会大学生联合会会员、中国科技大学学生尹子轩朗诵《月光下的中国》，彭塔镇中心学校赵婷婷同学诵读《我是卢沟桥》，李可馨同学朗诵《丰碑》等。

叶集区 推动公厕服务从“有”向“优”转变

本报讯(许昊 记者 齐盈娣)今年以来，叶集区城管局深入开展城市公厕专项整治行动，成立专项整治工作专班，全面排查问题，建立工作台账，公厕配套设施得以进一步完善，服务质量得到大幅提升，公厕服务从“有”向“优”转变。

该局对发现的问题进行台账式管理，对设施损坏、水电故障等问题，及时修复并纳入月度考核；对需专业维修的设施，联动施工队伍限时解决，确保功能恢复。同步更新公厕保洁公示牌，明确责任人，规范配备消毒除臭用具，显著改善卫生环境。采用“集中督查+随机抽查”模式，高频次巡查设施维护与保洁情况，对异味处理、设备完好率等指标动态监测，杜绝问题反弹，形成“排查-整改-复查”闭环。参照创卫公厕标准，提升照明、通风、无障碍设施配置水平；强化保洁人员培训，要求每日至少1次深度保洁，重点区域加密消杀频次，实现“四净三无两通一明”。

专项行动开展以来，累计组织检查17次，共排查城区公厕19座，发现各类隐患问题30个，均已建立台账并落实整改措施，整改完成率100%，推动公厕服务从“有”向“优”转变，群众满意度普遍提高。



儿童议事会 “梯”升文明度

6月18日，六安市阜城小学联合金安区三里桥街道三里桥社区新时代文明实践站开展“电梯小卫士 文明共守护”儿童议事会活动。“小议事员”们把共同讨论的电梯意见、建议梳理出来提交意见收集箱。

活动通过科普学习、互动议事等形式，共商文明乘梯规范，为社区公共设施保护注入童真智慧。工作人员宣读议事规则后，一段电梯损坏视频引发孩子们的热烈讨论。在集体讨论环节，孩子们建议在电梯内张贴“电梯宝宝怕疼”等童趣标语。社区负责人表示，此次议事会让儿童从“电梯使用者”转变为“文明守护者”，提升市民文明乘梯意识。

本报记者 袁洁 摄

金安区 年报抽查助力营商环境优化

本报讯(胡能跃 记者 康家佳)年度报告是市场主体通过国家企业信用信息公示系统向市场监管部门提交的法定报告，也是企业向社会公众展示自身经营状况和信用信息的重要窗口，真实、准确的年报信息对于保障市场交易安全、维护公平竞争的市场秩序至关重要。

今年以来，金安区市场监管局金开分局率先开展企业年报信息抽查工作，依法查处两起企业年报弄虚作假案件。执法人员结合日常监

管，随机抽查企业年报信息，先后发现辖区某服装有限公司和某电子商务有限公司年度报告中资产状况信息存在明显逻辑错误，遂开展进一步调查。

通过查阅年报资料，调取涉案企业《资产负债表》及《利润表》，核对相关数据，询问相关负责人等方式，发现上述企业提交的年度报告中营业额、净利润、资产总额、负债总额等多项资产信息存在填报不实问题。这种行为不仅误导了投资者和消费者，

损害了市场交易相对人的利益，更破坏了市场的诚信基础，扰乱了正常的市场秩序。依据《企业信息公示暂行条例》的相关规定，金安区市场监管局依法责令上述两家企业改正违法行为，并处以罚款。

同时，执法人员现场为企业普及了新《公司法》《企业信息公示暂行条例》等法律法规内容，剖析了企业在年度报告、信息公示、日常经营中应当履行的法律责任和义务，帮助企业查隐患补短板，学法明责任。

独居老人跌入深坑 警方“地空”立体搜救

本报讯(杜慧 记者 傅蓉坤)近日，霍邱县警方联合市公安局特警支队利用跨区域警务协作机制，以警民联动、科技赋能的高效搜救模式，成功救援一名失联群众。

6月16日13时许，霍邱县公安局冯岭派出所接到指令：74岁的村民许某失联，电话无法接通，家属寻找数小时未果。天气炎热，老人有体力不支或突发疾病风险。许某平日以放牧为生，活动范围集中在村子周边，冯岭派出所立即启动应急机制，一边调取周围公共视频排查线索，一边联合村干部、家属及周边群众分头开展

搜救，重点排查老人常去的放牧点、水源地及田间地头。

因多方搜寻未果，霍邱县公安局请求市公安局支持，市公安局迅速启动跨区域警务协作机制，指派特警支队携带警犬增援，霍邱县公安局同步调度特巡警大队携带无人机开展空中搜寻。与此同时，冯岭派出所10余名村民成立志愿队，以许某住所为中心，划分网格搜索。通过“地面+空中”立体化搜寻，最终在距村口3公里处一个被灌木掩盖的深坑内发现了昏迷的许某。

原来，6月15日晚饭后，独居的许某发现牛少了一头，于是外出寻找。



创新聚势 协同赋能

——六安高新区奏响产业升级强音

本报记者 张世巧 通讯员 王怡然

在六安高新区，一场产业“蝶变”正加速上演：玲珑轮胎签约落地，今飞凯达项目“百日投产”，产业链上下游企业纷沓而来……创新因子“聚沙成塔”，产业协同效应尽显，一幅“林茂鸟归”的蓬勃图景正徐徐展开。

作为园区发展的见证者，安徽国泰铝业与安徽松羽工程通过主动求变，实现华丽转身。国泰铝业从玻璃行业龙头转型汽车零部件供应商，投入3000余万元购置先进生产线，成功跻身东风、比亚迪等车企供应链；松羽工程从传统专用设备制造商转型为覆盖半导体、生物医药

等多领域的科技集团，2024年实缴税收突破3000万元。这些“常青树”企业以创新为笔，在园区绘就新旧动能转换的生动答卷。

聚焦“两新一高”主导产业，六安高新区构建起特色鲜明的产业生态：新能源汽车零部件、新材料、高端装备制造三大板块齐头并进，集聚铝基、电子电控等细分领域优质企业。自2022年以来，122个项目签约落户，34个项目实现上规，79个项目跻身高新技术企业行列。上市企业玲珑轮胎、独角兽企业博泰车联网等行业领军者纷纷扎根，形成“招一个、引一串、带一片”的产业集聚

效应。

园区以“三个一批”工程为抓手，52个专班全程跟进项目落地，“吹哨报到”机制高效破解21项发展难题。营商环境的持续优化，让企业投资周期大幅缩短——征地项目投产时间压缩27%，租赁项目提速41%。“以商招商”模式成效显著，27个项目通过口碑传播落户园区。

“创新是发展的生命线，协同是前行的助推器。”裕安区委常委、六安高新区党工委副书记郭明保表示，未来园区将以“黑名单”制度倒逼企业升级，持续延链补链强链，向着更高质量发展目标全速迈进。

给流动游乐设施系好“安全带”

苗芬

日前，为保障群众和孩子们在游乐场所的安全，国家市场监督管理总局对全国游乐场所的特种设备展开了暗访、规范和整顿。发现市场上仍有部分不法商家，私自定制购买属于特种设备的飞椅、海盗船等大型游乐设施，在集市、展会上流窜经营。他们既不按相关规定进行备案，也不定期对设备进行检验检测，安全隐患极大。

近年来，一些游乐设施改变以往常驻游乐园方式，以临时安装形式出现在各类集市、展会上的现象较为普遍。其中海盗船、旋转飞椅等具有刺激性的游乐项目备受孩子喜爱。然而，经营者为了短期利益罔顾安全责任。本该为孩子带来快乐的游戏设施，却暗藏安全隐患。为了招揽顾客多挣钱，部分经营者未按规定为设备办理使用登记，未配备专业安全管理人员，甚至私自调整设备运行参数（如速度、高度），导致游客（尤其是未成年人）暴露于无防护的无法预知的风险中。任何人都不该凌驾于法律法规之上，罔顾他人生命安全。此类情况，必须加以重视。

安全隐患增加的背后，是多重治理漏洞。不法经营者与违规生产商、监管失守的集市、展会管理者形成利益链条闭环，上游违规制造、中游违法运营、下游监管缺失。这些临时安装的游乐场所流动性强，游乐设施制作违法成本低廉加上监管松散，且缺乏明确的追责条款，导致安全乱象丛生。

面对这些乱象，国家市场监督管理总局果断采取举措，部署开展移动式大型游乐设施专项整治行动。要求各地在行动中进一步加强设备摸排、强化源头治理、加大执法力度，要从根本上消除安全隐患，切实保障好群众生命财产的安全。

彻底铲除滋生乱象的土壤，从根本上消除安全隐患，要雷霆手段查处一批典型案例，形成“查处一起、震慑一片”的警示效应；更要持续发力、标本兼治，建立跨部门联合执法机制，完善特种设备流动使用的法规细则，明确各环节监管标准。强化对游乐设施生产、使用等各环节的监管，确保每一台设备都符合安全标准，每一名经营者都具备合法资质。此外，要加强对集市、展会活动管理的监管，确保活动组织者切实履行资格审查、运营监督等责任。

流动游乐设施的主要受众是未成年人，在每一个环节筑牢安全这根弦，才能让每个孩子的尖叫与欢笑建立在“安全无忧”的基础之上。

(据人民网·观点频道)

